Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre


1. (Fuvest-SP) Uma pista é formada por duas rampas inclinadas, A e B, e por uma região horizontal de comprimento L. Soltando-se, na rampa A, de uma altura HA, um bloco de massa m, verifica-se que ele atinge uma altura HB na rampa B (conforme figura), em experimento realizado na Terra. O coeficiente de atrito cinético entre o bloco e a pista é nulo nas rampas e igual a μ na região horizontal.
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Suponha que esse mesmo experimento seja realizado em Marte, onde a aceleração da gravidade é gM [image: image2.bmp] g/3, e considere que o bloco seja solto na mesma rampa A e da mesma altura HA. Determine:

a) a razão Ra = vA Terra/vA Marte, entre as velocidades do bloco no final da rampa A (ponto A), em cada uma das experiências (Terra e Marte).
b) a razão Rb = WTerra/WMarte, entre as energias mecânicas dissipadas pela força de atrito na região horizontal.


2. (Covest-PE) Um balanço de comprimento L = 1,6 m é solto da horizontal (ponto A da figura), e na ausência de resistência do ar adquire um movimento ao longo do semicírculo de raio L. Qual é a velocidade, em m/s, do balanço ao passar pelo ponto B de sua trajetória? Despreze a massa do cabo.
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3. (UFC-CE) Um bloco de massa m = 2,0 kg é liberado do repouso, no alto de um edifício de 130 metros de altura. Após cair 120 metros, o bloco atinge sua velocidade terminal, de 20 m/s, por causa da resistência do ar. Use g = 10 m/s² para a aceleração da gravidade. Determine: 

a) o trabalho realizado pela força devida à resistência do ar ao longo dos primeiros 120 metros de queda.
b) o trabalho total realizado sobre o bloco nos últimos 10 metros de queda.


4. (UFF-RJ) Um toboágua de 4,0 m de altura é colocado à beira de uma piscina com sua extremidade mais baixa a 1,25 m acima do nível da água. Uma criança, de massa 50 kg, escorrega do topo do toboágua a partir do repouso, conforme indicado na figura.
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Considerando g = 10 m/s² e sabendo que a criança deixa o toboágua com uma velocidade horizontal V, e cai na água a 1,5 m da vertical que passa pela extremidade mais baixa do toboágua, determine:

a) a velocidade horizontal V com que a criança deixa o toboágua; 
b) a perda de energia mecânica da criança durante a descida no toboágua.


5. (Ufla-MG) Um menino de 40 kg brinca num balanço preso a um cabo de 4 m de comprimento, suposto sem massa e inextensível. Ele parte do repouso, a uma altura de 0,8 m. Considerando o ponto mais baixo da trajetória como origem e g = 10 m/s², calcule: (despreze a resistência do ar)

a) a velocidade do menino no ponto mais baixo da trajetória.
b) a intensidade da força de tração no cabo que suporta o balanço, no ponto mais baixo da trajetória.
c) a intensidade da força de tração no cabo no ponto mais alto da trajetória.

RESPOSTAS
1. 
a) [image: image5.bmp]
b) 3

2. 4,0 m/s.
3. 
a) -2,0.103 J.
b) Zero.
4. 
a) 3,0 m/s.
b) 1775 J.
5. 
a) 4,0 m/s.
b) 720 N.
c) 320 N.
